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ПРОСТИТУЦИЈА КАО ОБЛИК УГРОЖАВАЊА                           
УНУТРАШЊЕ БЕЗБЕДНОСТИ ДРЖАВЕ 

Сажетак: Проституција као облик ментално социјалне девијације, односно као 
облик девијантног понашања провлачи се далеко кроз историју. У том смислу када је 
реч о проституцији можемо говорити само о њеном сузбијању, а не искорењавању. 
Међутим, поставља се питање да ли је проституција препозната у друштву у довољној 
мери као озбиљан проблем? Да ли је занемаривање повезаности њене појаве са другим 
девијантним облицима као што су криминалитет, наркоманија, алкохолизам, али и 
других деструктивних последица по друштво и саму државу, заправо разлог недовољ-
не пажње коју овај проблем добија? Опасности које се крију иза проституције су дале-
ко веће од оних које се на први поглед могу препознати. Сходно томе, аутори ће у раду 
анализирати проституцију као облик угрожавања унутрашње безбедности државе. 

Кључне речи: проституција, унутрашња безбедност, угрожавање безбедности 
 
 

Уводна разматрања 

Појам проституције потиче од латинске речи prostituere, што би у прево-
ду значило јавно испољавање на блуд, извргавати срамоти, обешчастити.1 
Проституција неоспорно представља облик девијантног понашања, те се тога 
дефинитивно сврстава у појавне облике социјалне патологије. Проституција се 
одувек сматрала друштвено неприхватљивим понашањем, а друштвена реак-
ција кроз историју на проституцију је била различита. 

Проституција се може дефинисати као пружање сексуалних услуга уз 
новчану надокнаду, уз одсуство емоционалног односа са партнером. У завис-
ности од нивоа, времена, средстава, локације и другог, зависи и сам тип прос-
титуције, односно врста. Чини се да се развојем технологије, развијају и нови 
облици проституције, али и да проституција, односно проститутке постају све 

–––––––––––– 
 Е-маил, телефон 
1 Lana Milivojević - Antoliš, at.al. Prostitucija u hrvatskom prekršajnom i kaznenom pravu, Policijska 
sigurnost, vol. 22, br. 2, Zagreb, 2013, str. 284-296. 
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доступније. Као узроци проституције јављају се разни социјални фактори као 
што је незапосленост, сиромаштво, лоши економски услови, необразованост, 
недостатак едукације и слично. Такође је приметно да је проституција најрас-
простањенија у земљама које су у ратном стању, процесу транзиције или у 
економским кризама.2 

Такође, оно што свакако треба нагласити јесте то да проституција нема 
доминантно штетан друштвени утицај, односно на први мах изгледа да прос-
титуција не производи значајне штетне последице по друштво, јер неспорно је 
да се појавом проституције не производе никакве конкретне штетне последице 
за појединца и државу. Међутим, проституција се не може посматрати као 
самосталан, изоловани проблем друштва већ у корелацији са другим девијант-
ним облицима, али и последицама које доноси. Управо та веза представља 
суштинско питање када је реч о проституцији и о њеном деструктивном ефек-
ту по државу и друштво. С тога се и питање законског регулисања, односно 
позитивних и негативних страна легализације проституције, данас све више 
актуелизује, јер управо од интезитета раширености и присутности проституци-
је у неком друштву, зависи и њен утицај на унутрашњу безбедност3 државе. 

 
  

Појам проституције 

Проституција вуче корене из далеке историје, а сматра се једним од об-
лика девијантног понашања. Као морални проблем и порок, проституција је 
одувек била праћена моралном осудом, прекором и социјалним одбацивањем 
жена. Проституција је, током времена, своју експанзију доживљавала за време 
ратова, транзиција, економских криза и сл. 

Када је реч о дефинисању проституције, важно је истаћи да постоји мно-
го дефиниција. У том смислу, према професору Лазаревићу Проституцију мо-
жемо дефинисати као „изнајмљивање за новац или неку другу корист, свог 
тела другим лицима да на њему задовољавају свој полни нагон“.4 Професор 
Зоран Стојановић прави разлику између ужег и ширег појма проституције. 
Према томе, под ширим појмом под проституцијом се подразумева сваки сек-
суални однос који се врши уз неку надокнаду која не мора бити нужно у нов-
цу. Под ужим појмом проституције подразумева се стављање на располагање 
сопственог тела другом лицу ради предузимања неке сексуалне радње уз 
новчану надокнаду, а у намери да се понављањем таквих делатности себи или 
другом остварује приход.5 Такође, проституција се може дефинисати као пру-
–––––––––––– 
2 Види више: Жељко Бјелајац, Организовани криминалитет – империја зла, Правни факултет за 
привреду и правосуђе у Новом Саду, Нови Сад, 2013, стр. 200-222. 
3 Више о безбедности у: Јоко Драгојловић, Ненад Бингулац, Безбедност као атрибут и функција 
савременог полиса, Култура полиса, вол. 11, бр. 24, 2014, стр. 131; Јоко Драгојловић, Младен 
Ћеранић, Потребе за безбедношћу и сигурношћу у хијерархији људских потреба, Култура поли-
са, вол. 12, бр. 28, 2014, стр. 292. 
4 Љубиша Лазаревић, Кривично раво Југославије – посебни део, Савремена администрација, 
Београд, 1995, стр. 475. 
5 Зоран Стојановић, Коментар Кривичног законика, ЈП Службени гласник, Београд, 2012, стр. 
549-550. 



Култура полиса, год. XIV (2017), посебно издање, стр. 57-65 

 59 

жање сексуалних услуга уз новчану надокнаду, која подразумева и екстремни 
промискуитет, уз одсуство емоционалног односа са партнером. 

Из напред наведених дефиниција назиру се и три елемента проституције. 
Први елемент у појмовном одређењу проституције јесте заправо повезивање 
или довођење у везу сваког сексуалног односа са новцем. Наравно, постоје 
апсолутно оправдана мишљења да се плаћање може извршити путем поклона 
или награда, односно постизањем материјалне користи која је еквивалентна 
вредности новца. Дакле, у овим случајевима сексуални однос постаје обичан 
робно-новчани тј. уговорни однос, у коме једна особа, продавац сексуалних 
услуга, те услуге продаје другој особи која у томе проналази сексуални ужитак 
и задовољавање својих сексуалних потреба.6 Други саставни елемент дефини-
ције, потенцира екстреман сексуални промискуитет (велики број различитих и 
непознатих партнера). Трећи елемент проституције карактерише осећање емо-
тивне равнодушности и то не само према партнеру него и према сексуалном 
задовољству.7 У данашњим друштвеним условима који нису оптерећени пат-
ријархалним, моралним надзорима, уз све израженију кризу институције бра-
ка, други и трећи елемент, с обзиром на савремене друштвене промене, све 
извесније губе на значају. С друге стране темељна веза између новца и сексу-
алности дефинитивно остаје не само најважније, већ очигледно и трајно, при-
марно обележје проституције.8 

 
 

Врсте проституције 

Када је реч о врстама проституције, она се може класификовати на 
уличну, супституциону и компензациону, али ова класификација спада у исто-
ријску, док се савремена класификација своди на агенцијске проституције, 
викенд-проституције, хотелске проституције и проституције типа „девојке на 
позив”. Поједини аутори се просто задржавају на подели на мушку и женску 
проституцију. Може се рећи да најчешћа подела заправо јесте подела на јавну 
(јавне куће) и тајну проституцију. Управо критеријум на основу кога се и врши 
подела диктира које ће се врсте проституције разликовати.9 

Агенцијска проституција заправо представља прикривену проституцију 
која се врши под параваном пословних фирми, а најчешће су те фирме усмере-
не ка пружању пословне пратње. Викенд проституција, такође представља 
одређени облик проституције према савременој класификацији, а огледа се у 
томе да проституке током недеље се баве било којим другим регуларним пос-
лом, а проституција им представља извор додатног прихода који зарађују само 
викендом. Када је реч о хотелској проституцији, девојке по правилу живе у 

–––––––––––– 
6 Жељко Бјелајац, Трговина људима – злочин против човечности, Правни факултет за привреду и 
правосуђе, Нови Сад, 2014, стр. 122. 
7 Ibid. 
8 Жељко Бјелајац, Трговина људима – злочин против човечности, op. cit. стр. 122. 
9 Мило Бошковић, Социјална патологија, Унија факултета Југоисточне Европе, Београд, 2012, 
стр. 162. 
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хотелу у изнајмљеним собама, а најзаступљенија је у туристичким центрима, 
као и за време сајмова, скупова, конгреса, фестивала и слично. ,,Тип проститу-
ције ,,шоу герли” веома је распрострањен, развијен у ноћним локалима за за-
баву. Девојке у овим објектима раде (формално) као струптизете, плесачице, 
крупијеи и сличне ,,естрадне уметнице”, а у стварности служе као ,,изложена 
роба” гостима на понуду. ,,Девојка на позив” је облик проституције вишег ран-
га. У овом типу проститутке су доступне само одређеној, угледној, клијентели, 
углавном пословним партнерима. Цене услуга су врло високе, клијентела бо-
гата, а поред новчане накнаде, девојке добијају и скупоцене поклоне, имају 
неке привилегије и погодности. За неколико година рада у могућности су да 
обезбеде солидне приходе за будућност.”10 

Стварањем све већег јаза у друштвеном, односно социјалном и економ-
ском смислу између слојева у друштву, све је распрострањенији и масовно 
заступљен посебан тип проститутки, тзв. „спонзоруше”. „Израз је нов, али не и 
појава, јер се у неким класификацијама типова појављују као жене које се сек-
суално вежу за једног мушкарца уз накнаду изражену у неким вредностима 
(накит, одећа) или погодностима (излети, атрактивна путовања, изласци у екс-
клузивне објекте). Спонзоруша се описује као млада и атрактивна девојка, 
отменог понашања и модерно обучена, обично у пратњи старијег „добростоје-
ћег” господина. Претежно се крећу у истом друштву, социјалном амбијенту 
девојака које имају посебан имиџ и културу понашања.”11 

Оно што је забрињавајуће јесте управо чињеница да тип „спонзоруше” 
представља врсту проститутке, односно врсту проституције која се у данашње 
време готово популаризује. У томе велики утицај имају медији, међутим, може 
се рећи да друштво ово социјално неприхватљиво понашање и појаву више не 
осуђује и не препознаје је као такву, или је постала толико свакодневна да је 
више ни не примећује. Самим тим, на овој социјално патолошкој појави се 
нимало или незнатно ради, па иако можда не угрожава директно унутрашњу 
безбедност државе, она може да представља зачетак озбиљнијег бављења про-
ституцијом, утиче на померање границе између социјално прихватљивог и 
неприхватљивог понашања, па тако и прага спремности на делинквенцију, а 
пре свега урушава готово све моралне и друштвене вредности. 

 
 

Криминалитет и проституција 

Криминалитет је тесно повезан са проституцијом, без обзира на то да ли 
је проституција законском регулативом одређена као дозвољена или забрање-
на. Најчешћа кривична дела која су у директној вези са проституцијом су раз-
ни облици крађа, силовања, подвођења, убистава и друго. Обично је проститу-
ција ближе повезана са криминалним делатностима у државама где је одређена 
као забрањена. 

–––––––––––– 
10 Мило Бошковић, op. cit., стр. 162. 
11 Ibid, стр. 173. 
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Поред овога, често се дешава да и саме проститутке врше кривична дела 
као што је кријумчарење опојних дрога, поткрадање муштерија, уцењивање, 
крађе и друго, а на овај начин остварују веће приходе, некад веће и од саме 
проституције. 

Проституција је у највећој мери повезана са криминалитетом из области 
организованог криминала. Овакве групе често организују, контролишу и под-
воде проститутке, самим тим узимају од проститутки значајан део новчаних 
прихода. Проституција им може бити примарна криминална делатност, али и 
секундарна уз производњу или промет опојних средстава, кријумчарење људи, 
трговину људима и друго. Јавне куће су обично седиште организованих кри-
миналних група, где се чланови састају, планирају и договарају послове, те 
представљају "легло подземља".12 

Окружења у којима постоји висока стопа криминалитета доводе до поја-
ве проституције, па је тако криминалитет повезан са проституцијом и у том 
смислу, јер по правилу, у криминалним срединама проституција је више зас-
тупљена. 

Дакле, иако проституција, односно проституисање не представља кри-
вично дело, реч је о социјално-патолошкој појави, која се према различитим 
критеријумима може довести у везу са кривичним делима, јер је приликом 
извршења неког од кривичних дела која у свом бићу садрже проституцију, 
могуће остварити и обележја неког од кривичних дела из групе кривичних 
дела против живота и тела, а такође се и нека кривична дела против слобода и 
права човека, па и имовине, могу појавити као начини извршења радње неког 
од кривичних дела која у свом бићу садрже проституцију.13 Такође, проститу-
ција, с обзиром на то да у „себи садржи сексуалан чин“ стоји у блиској вези са 
неким кривичним делима против полне слободе, исто као што је могуће да 
здравље људи који се баве проституцијом и здравље „корисника њихових ус-
луга“, буде угрожено захваљујући овој делатности, из чега произилази да пос-
тоји читав низ кривичних дела која се на овај начин посматрано, могу довести 
у везу са проституцијом и то: кривична дела против живота и тела, као што су 
убиство и тешко убиство; кривична дела против слобода и права човека и 
грађанина, попут противправног лишења слободе, принуде; кривична дела 
против полне слободе, као што су силовање, обљуба над немоћним лицем; те 
кривична дела против здравља људи, попут преношења инфекције ХИВ виру-
сом, те кривичних дела која се односе на опојне дроге.14 

 
 
 
 
 
 
 

Проституција као облик угрожавања унутрашње                                                        
безбедности државе 

Проституција, сама по себи нема утицај на унутрашњу стабилност земље 
и друштва колико имају други облици девијантног понашања. Међутим, упра-
–––––––––––– 
12 Милан Милутиновић, Криминологија, Савремена администрација, Београд, 1979, стр. 346. 
13 Вељко Делибашић, У канџама проституције – кривичноправни аспект проституције, Чигоја 
штампа, Београд, 2010, стр. 98. 
14 Вељко Делибашић, op. cit. стр. 98-99. 
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во повезаност проституције са другим облицима је оно што представља проб-
лем по безбедност сваке државе. 

„У том смислу, генерално становиште јесте да проституција начелно не-
ма тако штетан друштвени утицај као што га имају криминалитет и наркома-
нија, зато што није масовно заступљена, а и зато што нема штетне последице 
по друштво. Насупрот томе, бављење проституцијом, као обликом девијантног 
понашања, са становишта безбедности значајно је зато што постоји доказана 
веза између проституције и других, опаснијих облика угрожавања унутрашње 
стабилности друштва. То је стога што су проститутке, због реакције околине, 
приморане да траже заштиту, моралну подршку, помоћ и охрабрење од других 
девијаната. Осим тога, није ретка појава да су проститутке и саме наркомани, 
алкохоличари или криминалци, било да се придружују тим групама, било са-
мостално.”15 

Велики проблем лежи управо у томе што је проституција готово увек 
испраћена разним облицима криминалног понашања, а неретко и саставни део 
бизниса удружених криминалних организација. 

Крађе, силовања, вршење насиља, убиства и подвођења јесу најчешћи 
облици криминалитета који су у директној вези са проституцијом, односно 
проститутком, али и трговина белим робљем, односно људима. Међутим, и 
проститутке често врше најразличитија кривична дела, посебно у вези са нар-
котицима или крађом, уцењивањем клијената и сличним. 

„Проституција је једна од најпрофитнијих активности организованог 
криминала. Као облик секс индустрије, на бази све веће потражње на илегал-
ном тржишту сексуалних услуга, довела је до повећане понуде, али и поделе 
послова међу криминалним организацијама, до њихове специјализације и бор-
бе за монополски положај. Организована проституција поштује сва начела 
савременог привредног менаџмента, кроз маркетинг, рад агенција и правила 
пословања. При томе је свакако најважнија и најпрофитабилнија њена веза са 
организованом трговином људима. Подаци говоре да нпр. руски организовани 
криминал кроз трговину и проституцију жена и деце годишње оствари око 
шест миљарди долара, при чему су трошкови организованих криминалних 
група за реализацију ових активности минимални – само 10 одсто илегално 
стеченог профита проституцијом издваја се за издржавање жртава које су сек-
суално експлоатисане, док се 20 одсто тог профита користи за подмићивање 
полиције.”16 

Заправо, највише забрињава чињеница да је проституција уносан бизнис 
за макрое, односно шефове криминалних организација, што даље повлачи тр-
говину белим робљем, како би се прибавиле жене управо за ову делатност. 
Танка је линија између проститутке и жртве трговине људима, а она се огледа 
у слободи воље, тј. избора о својим поступцима, а у овом смислу избора да ли, 
када, где, како и с ким ће се бавити проституцијом. Дешава се да проститука, 
–––––––––––– 
15 Љубомир Стајић, Основи система безбедности, Правни факултет Универзитета у Новом Саду, 
Нови Сад, 2010, стр. 291. 
16 Данијела Спасић, „Сабља” није пресекла ланце проституције, Ревија за безбедност, вол, 1, 
број 3, Београд, 2007, стр. 20. 
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уколико је укључена у поједину криминалну организацију, изгуби ову слобо-
ду, а не буде свесна да је постала жртва или одбија то да прихвати. 

У свету постоје три различита правна режима по питању регулисања 
проституције, у зависности од тога да ли забрањују или дозвољавају проститу-
цију и на који начин, тј. да ли је проституција легализована или не. Ти режими 
се одређују као прохибиционизам, реглементаризам и аболиционизам. 

„На локалном нивоу, у Србији, проституција је и даље само прекршај 
против јавног реда и мира. Жртве се и даље најчешће прекршајно кажњавају. 
Забележени су случајеви да су поједине проститутке прекршајно кажњаване и 
до 40 пута. Клијентела није криминализована. Макрои јесу, а инкриминације 
су предвиђене и као посредовање у вршењу проституције и преко кривичног 
дела трговине људима. Међутим, због организованих мрежа подводача, ко-
личине новца која се дневно обрне на улицама Београда и у унутрашњости, 
због корупције која је, као друштвено зло и облик девијације друштвених ин-
ституција, суштинска препрека функционисања законског система за сузбија-
ње трговине женама и проституције, не назире се скоро решавање овог проб-
лема. Борба за смањење корупције је напор да се смањи обим сиромаштва, а 
раширена корупција је знак да живимо у сиромаштву.”17 

Иако се у последње време све више говори о легализацији проституције 
и добробитима оваквог регулисања, мишљења сам да због узрочно-последичне 
везе која постоји између проституције и других социопатолошких појава, пре 
свега криминалитета и трговине људима као можда најближе повезаним кри-
вичним делом, дефинитивно легализација не представља корак ка бољем ста-
њу у друштву и да би се тиме урушиле многе моралне и социјалне норме и 
вредности. 

Међутим, чињеница јесте да када говоримо о проституцији, не можемо 
говорити о потпуном искорењавању, већ само о сузбијању. 

„Примарни циљеви програма превенције проституције требало би да се 
односе на сузбијање и спречавање узрока који подстичу настајање и развој 
проституције. На темељу својих садржаја и циљева, ови програми могу имати 
различите нивое и видове, као што су: опште, посебне и специјалне превенти-
вне мере. Посебно се помињу мере којима се утиче на социјалне факторе, као 
што су услови оспособљавања и обављања радних услуга, унапређења друш-
твено-економског статуса жена, проширивање могућности запошљавања, мера 
ограничења потражње за сексуалним услугама (програми менталне хигијене, 
сексуалног образовања и васпитања, информисање јавног мњења, разни едука-
тивни програми и др.). Успут, треба поменути оно што је најважније, а то је 
давање акцента на део општих програма превенције који се односи на посебне 
здравствене едукативне програме, који су усмерени ка сазнањима о здравстве-
ним ризицима везаним за проституцију.”18 
–––––––––––– 
17 Данијела Спасић, Однос локалног и глобалног тржишта проституције, Ревија за безбедност, 
вол. 2, бр. 7, Београд, 2008, стр. 38-42. 
18 Жељко Бјелајац, Милан Почуча, Место и улога религије и породице у развоју и превенцији 
проституције у: Организовани криминалитет изазов 21 века, ур. Жељко Бјелајац, Мина Зироје-
вић-Фатић, Правни факултет за привреду и правосуђе у Новом Саду, Нови Сад, 2012, стр. 265. 
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Закључак 

Проституција као облик ментално социјалне девијације, односно као об-
лик девијантног понашања провлачи се далеко кроз историју, с тога можда 
није спорно да када је реч о борби против ове појаве може се говорити само о 
сузбијању, а не искорењавању. Међутим, поставља се питање да ли је прости-
туција препозната у друштву у довољној мери као озбиљан проблем? Да ли је 
занемаривање повезаности њене појаве са другим девијантним облицима као 
што су криминалитет, наркоманија, алкохолизам, али и других деструктивних 
последица по друштво и саму државу, заправо разлог недовољне пажње коју 
овај проблем добија? Опасности које се крију иза проституције су далеко веће 
од оних које се на први поглед могу препознати. 

Поред последица у психолошком, односно психичком смислу које неос-
порно прате проститутку кроз цео живот, као и утицаја на њену породицу и 
окружење, спрега која постоји са алкохолизмом, наркоманијом, али пре свега 
криминалитетом је алармантна. Ако се посматра уска повезаност, тј. танка 
линија која дели проститутку од жртве трговине белим робљем, као и о могућ-
ностима и утицајима дечје проституције, јасно је да овај проблем захтева мно-
го веће и озбиљније мере за његово сузбијање. Много фактора утиче на сузби-
јање проституције, а ако посматрамо саме узроке, јасно је да економска, поли-
тичка и друга стабилност земље јесте један од основних темеља за рад на овом 
пољу. Искорењавањем незапослености, изузетно лоше економске ситуације, 
стварањем здраве социјалне средине, али и едукацијом и образовањем, овај 
проблем се засигурно може смањити. Можда један од ,,криваца” за овакво 
стање заправо јесу медији, недовољна заступљеност ове појаве, али и препоз-
навање ње као великог проблема сваког друшва, а с друге стране популариза-
ција одређених сегмената који доводе или чине саму проституцију. 
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PROSTITUTION AS A FORM OF JEOPARDISING OF INTERNAL 
STATE SECURITY 

Summary: Prostitution as a form of mental social deviation, or as a form of deviant 
behavior has origins far in human history. In that case, when it comes to prostitution, we can 
only talk about its suppression, not eradication. The question is whether the prostitution is 
considered as a serious problem is society? By ignoring her connection with other phenome-
na of deviant forms of behavior, such as crime, drug addiction, alcoholism, and other des-
tructive consequences for society and the state itself, what could be the reason of insufficient 
attention of this problem? Dangers that hide behind prostitution are far greater than those that 
at first glance can be identified. Consequently, the authors of this study will analyze prostitu-
tion as a form of threat to internal state security. 

Key words: prostitution, internal security, endangering security 
 


